# 文学地理学视域下的《边城》研究

□ 詹邵涵 冯希哲

[摘 要]从文学地理学视角研究沈从文的《边城》,会发现边城作为独特的文学空间,蕴含丰富的伦理内涵与深刻的精神指向。碧溪岨与茶峒山城这两种景观分别象征着传统与现代的雏形,赋予置身其中的个体以不同的伦理观念,寄寓了沈从文对小人物在现代化进程中命运变动的忧思及对传统文明与现代文明相冲突的深切反思。

[关键词]沈从文 《边城》 文学地理 伦理内涵 精神指向

[中图分类号] I206 [文献标识码] A [文章编号] 2097-2881 (2025) 13-0023-05

作家的自然地理观,是基于自然环境与地域 文化的浸染而对自然界生发出的深切体悟,该观 念驱使作家观物取象,直至建构出符合预期的文 学空间。从文学地理学角度透视,地理因素与文 学作品形成了良性互动,西方学术界的"空间转 向"于20世纪中后期兴起,空间的研究热度持续 攀升,出现了福柯、列斐伏尔等代表人物。有学 者指出:"在更大的语境上看,20世纪后半叶对 空间的思考大体呈现两种向度。空间既被视为具 体的物质形式,可以被标识、被分析、被解释, 同时又是精神的建构,是关于空间及其生活意义 表征的观念状态。"<sup>[1]</sup>空间为人物活动创设了天 然背景,作品的象征含义也更加多元。

沈从文的创作与湘西紧密相关,湘西多山地、雨水与河流,湘楚文化蕴藏厚重的历史底蕴。沈 从文将个人记忆与审美意识植嵌进小说环境中,赋予作品空间多重审美价值。

碧溪岨和茶峒山城的风景经人物穿针引线相 关联,前者诗意十足,碧水青山、竹影幽篁,后 者已浮现出现代商业文明的一角,设有厘金局、 码头,暗含阶级分化与金钱交易,两者的命运走 向看似貌合神离却又殊途同归。作家巧用移步换景的技法慢慢铺开边城风景画卷(参考沈从文手绘《茶峒城势图》<sup>[2]</sup>)。在地势图上,茶峒山城的纵横向皆有吊脚楼林立,河面布满船只,一溪之隔却是截然相反的景象,仅有一座白塔与一户人家,群山坐落于住宅附近,沈从文以此凸显生活环境的落后,从而形成"留白化"的地图空间策略。在边城中,两种景观的空间布局及生活方式截然不同,凸显了传统农业文明与现代商业文明的差别,导致人物固守的伦理观亦有出人。

## 一、碧溪岨与茶峒山城: 传统与现代的雏形

空间作为可被剖析与标记的存在,是实地环境与文化意义、审美观念等形而上的复杂成分的糅合,而文学空间作为创作者虚构与想象的产物,以地理景观具象化作者的思想。景观的含义多样:作为栖居地,景观是人与人、人与自然关系在大地上的烙印;作为符号,景观是一种记载人类历史、表达希望与理想、赖以认同和寄托的语言和精神空间<sup>[3]</sup>。景观的组成涉及山石地貌、天象、季节及时令,甚至浓缩了风俗民情的节庆仪式被

作者简介:詹邵涵,西安工业大学文学院。

冯希哲,西安工业大学文学院教授,主要研究方向为地域文学与文化、当代文学、文学戏曲书法评论。

叫作"活动景观"。碧溪岨和茶峒山城便是两类同中存异的景观。

# 1. 人与自然和谐共生的理念

首先,两种景观都体现了人与自然的协调。 人的一切活动无法脱离自然的客观存在而进行, "自然界,就它本身不是人的身体而言,是人的 无机的身体。人靠自然界生活。这就是说,自然 界是人为了不致死亡而必须与之不断交往的、人 的身体"<sup>[4]</sup>。在沈从文看来,"生命另一形式的 表现,即人与自然契合,彼此不分的表现,在这 里可以和感官接触"<sup>[5]</sup>。碧溪岨四周多群山翠竹, 形成天然屏障,加之气候宜人、风景秀美,是沈 从文笔下的桃花源。老船夫与翠翠的淳朴品质同 自然风景互为表里,老船夫忠实地摆渡,翠翠是 有着天真之美的自然之子。

茶峒山城的居民因地制官, 在河边修筑码头 以便上下行船时运输不同货物。面对春夏的水患, 当地人已能够自如应对,临河纵向搭建吊脚楼, 河街两旁的人家依据四季的变化沽酒、晒衣,城 中四时之美是人与自然和谐共生的结果, "正因 为处处有奇迹可以发现,自然的大胆处与精巧处, 无一地无一时不使人神往倾心"[2]。在边城中, 人们的作息与日升月落同步, 沈从文以节日注解 时间的流逝,"边城所在一年中最热闹的日子, 是端午、中秋与过年。三个节日过去三五十年前, 如何兴奋了这地方人, 直到现在, 还毫无什么变 化,仍是那地方居民最有意义的几个日子"[2]。 因地理位置相对闭塞,人们对旧时习俗的传承相 对完整, 如端午节的习俗是船与船、人与鸭子的 竞赛,新年是舞狮子耍龙灯,此类节庆传统彰显 出人们对自然的敬畏心理。

沈从文根据自然地理环境创设特征显著的地理景观,符合其自然理念的景观往往占据风水宝地:除了《边城》中的碧溪岨坐落在事关茶峒风水的白塔下,还有《三三》中的杨家碾坊系住户凭山嘴地势构造而筑,地理位置优越;在《阿黑小史》中,类似关隘的油坊建于圆坳,占据得天独厚的有利区位,足见沈从文的自然理念是对"天

人合一"思想的复归。

## 2. 传统农业文明与现代商业文明

就景观设计而言,二者的布局潜藏传统农业 文明与现代商业文明的差异。碧溪岨被构建成有 待开发的传统农业文明社会空间,且在《茶峒城 势图》中得以表征,以此证实老船夫与翠翠身为 茶峒城外的"他者"形象。该地因河流阻隔且周 边无邻里而显出单一封闭、不流动的特质,"不 流动是从人和空间的关系上说的,从人和人在空 间的排列关系上说就是孤立和隔膜。孤立和隔膜 并不是以个人为单位的,而是以住在一处的集团 为单位的"<sup>[6]</sup>。祖孙二人生长于斯,仅凭方头渡 船与外界人事产生交集,在固定的路线上合力摆 渡以维持生计。与现代人对自然的改造与征服不 同,老船夫未破坏环境而选择顺应自然,基于渡 船的公益性质,两人时常拒绝渡客赠予的钱财。

茶峒的布局繁复,牵涉进更多内部要素:相 对密集的人口、货币的使用与稳固的交易系统, 可被视作现代商业文明表征之一。在茶峒城中, 持有固定资产的小资本家与军籍人家常驻城中, 当地设立厘金局、办事机关以及饭店、杂货铺、 盐栈等商业性场所,用来交易的商品种类多样, "杂货铺卖美孚油,及点美孚油的洋灯与香烛纸 张。油行屯桐油。盐栈堆四川火井出的青盐"[2]。 居住成员利用水陆互动的地理特征进行实地改 造,推动了水陆商务的发展,商人凭"物尽其用, 人尽其才"的原则实现利益最大化,在枯水季以 人力挑抬进出口货物,春夏则搭乘渡船;顺顺通 过购买并租借船只的方式发家致富, 因仗义疏财 被推为掌船执事,两个儿子天保、傩送长大后 随伙计学做生意与应酬, 经营规模与贸易网持续 扩张。

从生产工具的产生途径来看,"耕地可以看作是自然产生的生产工具。在前一种情况下,即在自然产生的生产工具的情况下,个人受自然界的支配,在后一种情况下,他们则受劳动产品的支配。因此在前一种情况下,财产(地产)也表现为直接的、自然产生的统治,而在后一种情况

下,则表现为劳动的统治,特别是积累起来的劳动即资本的统治"<sup>[7]</sup>。老船夫与翠翠的生产劳作受季节变化和环境构造的限制,二人同自然进行交换,在白塔下耕种以实现自给自足,即通过劳动换取自然衍生的产品。茶峒人凭货币为媒介进行人与人之间的交易,或以财富与权力之结合实现共赢。西美尔指出货币的使用在现代生活中不可或缺:"货币使生产的分工成为可能,从而必然将人联系在一起,因为每个人都为他人劳动,只有所有人的劳动才能创造全面的经济统一体,这样的统一体补充了个体的片面生产。最终是货币,它使人与人之间产生了许多联结。"<sup>[8]</sup>货币的流通加剧了茶峒山城与外界的密切交往,在汇集商业组织的同时拓宽了市场,加快了人口的流动,为商业文明的扩张奠定了基础。

碧溪岨与茶峒山城在景观布局上划分出传统 农业文明与现代商业文明的分野, 呈现出守旧和 趋新的态势,与边城外的世界构成了"过去一现 在一未来"这一具有流动性的隐喻,三者间的关 系并非泾渭分明, 而是始终处在"变"的坐标轴 上。景观的不可迁移使渡船变成沟通碧溪岨和荼 峒山城的桥梁,实质上却是人与人之间的交集起 了作用。传统农业文明讲求在家庭内部形成合力, 生活范围不外平家庭、土地、河流, 现代商业文 明的兴起破除了这一桎梏,利益将分散四处的人 聚集一堂,老船夫与翠翠已无法故步自封,社会 的无形之手催逼着他们使用货币, 二人从固守家 宅到与城中人的交集愈发频繁, 预示着现代化元 素日渐渗入传统文明。相较于经济发展迅速的现 代城市, 茶峒山城横亘在传统与真正现代化之间 的过渡区域,并逐步以缓慢的速度向"现代化" 靠拢。边城是与日新月异的现代化城市大相径庭 的"旧时乡村"——拥有固定的运作系统与社会 关系,而"'边城'之所以能够成为'过去农村' 的典范,正在于小说人物所置身的世界自有其社 区生活领袖与社会组织型构,'边城'并非抽离 社会伦理关系的牧歌世界或人性乌托邦。这个世 界有其悲剧性, 因为没有人能够逃脱时间之'变',

但是这种本质性悲剧显然有别于'现代乡村'的 历史性悲剧"<sup>[9]</sup>。

# 二、空间构成中的伦理内涵

景观作为人类赖以生存的载体,有其自身的 空间排列与组合定律,人物的思想、行动根据空间 的切换发生对应的变化, "作为义务的具体承担者, 人的存在有其多方面的维度, 人伦或伦理关系也具 有多重性。从日常存在中的家庭纽带, 到制度化存 在中的主体间交往, 伦理关系展开于生活世界、 公共领域、制度结构等不同的社会空间"[10]。景 观布局的不同造就了空间内部的文明差异,从而 导致人物的伦理规范产生分歧。沈从文倾向传统 农业社会的伦理观, 反映在作品中, 边城的传统 由世代积攒的经验构成, 无外在权力或法令规训 社会秩序, 作品中的"走马路"是沈从文汲取苗 民以歌为媒的婚姻传统,而"走车路"则是汉民 过去一直遵循的以父母之命为核心的婚姻习俗。 地势偏僻的碧溪岨承载了沈从文的乡土意识,老 船夫与翠翠延续着传统农业文明社会的伦理准则, 而荼峒山城因其地理空间相对开放、商业文明日 渐兴起,居民遵循的伦理观念已与利益相勾连。

#### 1. 空间中的伦理差异

"文学作品或多或少揭示了地理空间的结构,以及其中的关系如何规范社会行为。这样的关系不仅体现在某一地区或某一地域的层面上,也体现在家庭内外之间,禁止的与容许的行为之间。文学作品的空间含义比纯朴的地区情感更微妙。"[11] 碧溪岨和茶峒山城分属不同地理空间与文明,同时造就了其中的人物在思想观念上的微妙差异。

碧溪岨作为传统农业社会的家宅空间,"家宅在自然的风暴和人生的风暴中保卫着人。它既是身体又是灵魂。它是人类最早的世界"[12],因人口的不流动而具备原初的信任与安全感,是老船夫与翠翠深化亲缘关系的场所。物质生活匮乏、劳动力单薄决定了家庭成员必须团结互助,两人的生活围绕渡船及河岸上的家进行。老船夫负责

摆渡过路人,翠翠在家准备三餐,父母的缺位令翠翠在劳动中建构起责任意识,辅助她成为维系家庭伦理秩序的中心成员,因而她时常为祖父分担摆渡工作。半封闭的家宅空间使个体的伦理道德身份与意识更加明晰,此处的个体不同于西方自由主义所强调的自主权优先的个体,而是以责任为驱动力、以家庭和睦为目标的个体。人身关系的依附是传统伦理关系最显著的特点:女性对男性的依附,个体服膺于群体。祖父身为传统家庭中的尊长与劳动力,肩负起护卫家宅安定的责任及抚养翠翠长大的义务,他顺应自然的传统伦理观,认为自己应在落叶归根前为翠翠寻到归宿,即个体须融人集体以求生存。

茶峒山城作为碧溪岨以外的社会邻里空间, 伦理范畴从属于传统礼教,但商业兴起势必诱发 利益因子乘虚而入,感性让位于利益。在茶峒山 城中,男性因创造财富而拥有领导权、话语权、 选择权,从下游上来的纤夫时常拿点心洋糖换钱, 一坛好酱油和美孚灯罩就能得到大多数主妇的 心;女性围绕家宅打理日常琐事,城中妓女的出 现源于商人和水手的需要。

# 2. 主要人物的伦理意识

边城中的时间概念尚未被精确, 在所有伦理 关系保持平衡的境况下, 偶然事件与误会等于伦 理变量。以翠翠和傩送互生情意为变量的起点, 身为"他者"的翠翠从独户人家闯入男性占主导 地位的茶峒山城, 因祖父迟迟未归感到隐忧的同 时被片段式的见闻冲击着感官与思想, 家宅外的 陌生世界促使她对祖父的惯性依赖被放大,于是 她在目睹黄昏与河流、听到水手谈论妇人的父亲 被杀害时预设祖父的死亡。此外, 黄狗既是翠翠 的伙伴,又是她行使主体权力的宣泄对象,当黄 狗在进城后做出本能行径时, 翠翠对它的斥责说 明她意识到空间的变化,从而转变思维模式以迎 合城中人的态度。傩送得知翠翠落单后派人送其 回家,翠翠因此事对傩送产生了情愫,甚至对更 广阔的未知世界心生想象,但面对拥有母亲陪伴 和崭新衣饰的乡绅之女, 翠翠因贫富差异而自惭 形秽。傩送以邀请翠翠看龙船表明心意,后者感到欣喜的同时却本能地顾虑祖父,在看龙船期间,翠翠听到旁人的对话而误会傩送倾向选择有碾坊当陪嫁的团总女儿,这与她所持有的以感情为重心的爱情观不相称。随着天保派人提亲,翠翠的理想爱情彻底幻灭,便以陪伴祖父为托辞以逃避婚姻选择,其性格折射了传统伦理造就的矜持、含蓄以及父权庇佑下形成的保守与被动。老船夫为规避女儿的爱情悲剧,对天保"走车路"不予否定,却在意识到翠翠爱傩送后感到宿命般的悲伤,因为渡船无法与碾坊相提并论。

天保所拥护的婚姻观是传统父权社会的写 照,他在试探老船夫的想法时,提出自己对伴侣 的要求: "我要个能听我唱歌的情人, 却更不能 缺少个照料家务的媳妇。"[2]于他而言,婚姻是 由尊长商定的人为事件,如熟人向老船夫打听翠 翠的婚事时说: "便是她的事情,可是必须老的 作主,人家也仍然以为在日头月光下唱三年六个 月的歌,还不如得伯伯说一句话好!"[2] 傩送选 择"走马路", 诗人气质使他对待婚姻时重情感 而轻视世俗价值的考量。直至天保的死作为极端 伦理事件打破了两个家庭固有的伦理架构,与此 相关的人物被迫做出选择, 顺顺与傩送将天保的 死归咎于老船夫和翠翠, 傩送不愿接受团总的女 儿而负气离开。中寨米商从中作梗,有意误导老 船夫相信傩送选择团总的女儿,再提及天保的死 以加剧老船夫的愧疚,此处的设定更具象征意义, 以米商与老船夫的正面交流衬托出二者的价值观 分别以利益和感情相维系。顺顺父子的冷漠态度 及道德与良心的谴责使老船夫伴随白塔的倒下而 离开人世,杨马兵的出现短暂地弥补了老船夫的 空缺,却无法遮蔽翠翠再次回到孤雏状态的事实, 新建的白塔与傩送是否回来共同指向翠翠命运的 不可知。

"空间的实践管控生活,而不是创造生活。 空间'本身'既没有权力,也不能决定空间的矛盾。 这些是社会的矛盾——也即社会中的一个事物与 另一个事物之间的矛盾,例如生产力与生产关系 的矛盾——它们只是出现在空间中,在空间的层面上,从而导致了空间的矛盾。"<sup>[13]</sup>在边城中,人物之间的矛盾与误解铭刻于两层空间并不断错位,空间见证了人物陷入伦理困境的过程。老船夫与翠翠的自然淳朴与茶峒城中人的精明冷漠相悖,所产生的伦理冲突是传统农业文明与现代商业文明生发龃龉的佐证。

# 三、结语

有学者指出,"现代文学作品中的自然景观描写,不仅仅是人物性格的侧面陪衬、情节叙述的环境点缀,它往往还暗含着民族国家认同的思想和民族主义意识形态的成分,关涉到作品主题的表达和作家创作意图的实现"[14]。空间作为人物伦理观的外在显现,对明确《边城》的伦理内涵与精神指向至关重要。

《边城》作为沈从文基于过去的前现代社会 经验与真实世界的湘西地理空间进行想象重构 的产物,创作用意正如他在《长河・题记》中所 述: "在《边城·题记》上,且曾提起一个问题, 即拟将'过去'和'当前'对照,所谓民族品德 的消失与重造,可能从什么方面着手。"[15]当现 代化以不可阻挡之势蚕食各处,作家敏锐地思虑 到故乡人事或将产生变动,但"沈从文并不是一 个一切唯原始是尚的人, 更不是一个感情用事, 好迷恋过去,盲目拒绝新潮流的作家"[16],他拒 绝创造"乌托邦"式的理想社会,即对蒙昧的自 然状态予以拒斥, 但乡土意识又驱使他对人与自 然的和谐生发向往之情, 因此塑造了边城这一充 斥着伦理差异的文学空间, 展现人物间的复杂情 感变动及伦理选择,映射出他对小人物命运变动 的关注、传统伦理境遇的思索及对现代化影响的 反思。

# 参考文献

- [1] 陆扬. 空间理论和文学空间 [J]. 外国文学研究, 2004 (4).
- [2] 沈从文.边城 [M]// 沈从文全集: 第8卷.太原: 北岳

- 文艺出版社, 2002.
- [3] 张羽.图解景观设计[M].北京:中国建筑工业出版社, 2021.
- [4] 马克思 .1844 年经济学哲学手稿 [M]. 北京: 人民出版 社, 1960.
- [5] 沈从文.湘西[M]//沈从文全集:第11卷.太原:北 岳文艺出版社,2002.
- [6] 费孝通.乡土中国·乡土重建[M].北京:生活·读书·新 知三联书店,2021.
- [7] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集:第三卷[M].北京:人民出版社,1960.
- [8] 西美尔.金钱、性别、现代生活风格[M].顾仁明,译.上海:学林版社,2000.
- [9] 陈彦《边城》及其之后: 现代性转变中的伦理图景——以《边城》、《长河》、《雪晴》系列为中心[J]. 文艺理论研究, 2012(6).
- [10] 杨国荣. 伦理与存在: 道德哲学研究 [M]. 北京: 北京 大学出版社, 2020.
- [11] 克朗.文化地理学 [M]. 杨淑华,宋慧敏,译. 南京:南京大学出版社,2005.
- [12] 巴什拉. 空间的诗学 [M]. 张逸婧,译. 上海:上海译文出版社,2009.
- [13] 列斐伏尔. 空间的生产 [M]. 刘怀玉, 等译. 北京: 商 务印书馆, 2021.
- [14] 李仲凡,陈一军,费团结. 文学地理学专题研究 [M]. 北京:中国社会科学出版社,2021.
- [15] 沈从文.长河·题记[M]//沈从文全集: 第10卷.太原: 北岳文艺出版社, 2002.
- [16] 夏志清.中国现代小说史 [M]. 刘绍铭,等译.上海: 复旦大学出版社,2012.

(责任编辑 夏 波)